

多国在国际贸易中寻求货币多元化尝试 “去美元化”持续加速

“去美元化”，正成为一股不可忽视的潮流。

今年以来，阿根廷、巴西、印度、伊朗、马来西亚……从南美到中东再到东南亚，多个国家和地区公布或宣布将制定旨在减少对美元依赖的政策，“去美元化”进程不断加速。越来越多的发展中国家正达成共识：“去美元化”将是各国共同推动建立一个更加公平、有效、安全的国际货币体系的趋势。

美元何以走上“霸权货币”之位，又如何成为了政治讹诈与胁迫的“武器”？“去美元化”愈演愈烈，对国际货币体系有何意义？记者进行了采访。

全球多国寻求“去美元化”

随着一些国家接踵减少使用美元，世界金融体系有改弦更张的趋势。

在东南亚，“去美元化”成为热词。据印度尼西亚“KOM-PAS”新闻网4月20日报道，印度尼西亚央行行长佩里·瓦吉约称，印尼正在努力减少对美元的依赖，推动“本地货币交易”进程。他透露，印尼已经与中国、日本、马来西亚和泰国四国实现本币结算，同时正在计划与韩国央行合作以在5月份实现“本地货币交易”，还将增加与东南亚地区的本币结算国家数量。

综合马来西亚《东方日报》和美国彭博社等媒体报道，4月4日，刚刚结束访华行程的马来西亚总理安瓦尔在国会表示，马来西亚“没有理由继续依赖美元”。他透露，马来西亚央行已经就双边贸易可用林吉特和人民币结算一事与中方进行谈判。

南美地区，“去美元化”的步伐正在加速。3月29日，巴西宣布已与中国达成协议，不再使用美元作为中间货币，而是以本币进行贸易结算，引起国际社会广泛关注。据央视新闻报道，4月26日，阿根廷经济部长马萨宣布阿根廷将停止使用美元来支付从中国进口的商品，转而使用人民币结算。马萨表示，使用人民币“可以提高阿根廷净外汇储备的预期，也带来了更大的自由度”。

自2022年以来，石油和天然气等大宗商品也开始了“去美元化”进程。3月28日，我国首单以人民币结算的进口液化天然气(LNG)采购交易达成，标志着我国在油气贸易领域的跨境人民币结算交易探索迈出实质性一步。此单交易是中国海油与道达尔能源在上海石油天然气交易中心达成的，LNG资源来自海合会国家阿联酋，以人民币结算的进口LNG成交量约6.5万吨。

近年来，美元在全球贸易中无可争议的统治地位正在被削弱。根据环球银行金融电信协会SWIFT发布的数据显示，截至2022年底，美元在国际支付当中的占比约为40%。而在2014年，这一比例则高达51.9%。

“世界各国央行正在抛弃美元，转而将目光投向黄金作为避险资产。”美国洛克菲勒国际公司董事长布鲁克·夏尔马在《金融时报》撰文指出。他同时在美国消费者新闻与商业频道的采访中提到，世界正在走向“后美元时代”。

复旦大学中国研究院特邀副研究员刘典告诉记者，当下，美国经济正遭遇多方面挑战，持续高通胀、科技行业市值衰退和硅谷银行危机等事件层出不穷。而在美联储持续加息和缩表的影响下，美国经济由“技术性”衰退演变为“实质性”衰退的可能性正在增大。

“一旦美国经济表现不佳，最先受到冲击的就是全球的美元体系及严重依赖美元的国家。因此，各国都在寻求以‘去美元化’对冲美国经济潜在的衰退风险。”刘典说。

“去美元化”由多重因素推动，归根结底是美国“自食恶果”

作为当今全球最重要的主权国际货币，美元在国际计价结算、国际金融交易、国际储备中占比无疑最高。

美元是如何确定“霸权”地位的？1944年7月，布雷顿森林会议通过了以美国“怀特计划(White Plan)”为基础的国际货币体系新方案，主要建立了黄金一美元本位制，即美元与黄金挂钩，35美元等于1盎司黄金，其他国家的货币与美元挂钩，事实上美元获得了与黄金同等的地位。这也奠定了美元霸权的基础。

1971年，随着时任美国总统尼克松宣布打破金本位制，布雷顿森林体系瓦解，美元作为国际流通货币的霸权地位得到巩固。这意味着国家之间的贸易和金融关系规则被打破。从那以后，直到今天，美国的货币取代黄金，成为世界各国央行争相增加的外汇储备。与此同时，以美元进行的石油贸易使该货币成为国际市场上无可争议的基准。

“不管是布雷顿森林体系还是后来的‘石油美元’，表面上都是美元与硬通货的强绑定，但内核上主要由美元的稳定性与美国的国际贸易地位双重因素导致。”刘典告诉记者。

不过，在全球“去美元化”的浪潮之下，全球央行美元储备占比开始快速下降。2022年，全球减持美债规模超过4500亿美元，截至2022年第四季度，美元占全球外汇储备比重降至58.4%，是1995年有数据记录以来的最低水平。各国官方储备中的美元，更多地被黄金和其他货币取代，2022年全球央行增持的黄金量创历史新高，达到1136吨，与2021年同比增加152%。

这一轮“去美元化”浪潮兴起的原因是什么？在刘典看来，这是美国自己种下的恶果。

“近几年，随着全球经济放缓，各国对美元的需求也开始降低，加之美联储在疫情期间两年采取的‘无上限’量化宽松政策带来流动性‘大放水’，然后开启40年来最大力度的加息进程，强势吸引全球资本回流美国市场，不少经济体因此陷入‘流动性陷阱’中，各新兴经济体也嗅到了被‘割韭菜’的味道，减持美元成为了有前瞻性经济体的必然选择。”刘典说。

此外，部分新兴经济体逐步开始考虑其外汇储备的多样性，以应对单一外汇储备可能带来的金融风险。一个国家的金融独立是其主权独立的重要因素，通过降低美元的使用可以减少对美元金融体系的依赖，增强自身金融独立与可持续性。

中东国家态度的变化，同样助长了“去美元化”的势头。刘典表示，布雷顿森林体系失效后美元之所以还能成为世界货币，正是因为“石油美元”这一强有力的因素。“近期美国在中东的影响力远不如前，新的中东秩序在形成，尤其是沙特、伊拉克等产油大国开始使用人民币结算后，加速了‘去美元化’的进程。”

刘典认为，“去美元化”由多重因素推动，然而归根结底，还是因为美国滥用货币霸权的行为不断侵蚀美元作为世界储备货币的公信力。“正是出于地缘政治和经济考量的理性选择，各国纷纷开始考虑美元之外的其他选择。”

美国肆意将美元“武器化”，严重违反自由市场经济规则

天下苦美元霸权久矣。事实上，美元早已异化成为美国进行政治讹诈和胁迫的工具。一方面，美国通过美元利率升降转嫁自身风险，威胁全球金融安全。为了抑制本国的高通胀，日前，美联储作出了近14个月以来的第10次加息决定，再次引发市场震荡。随着美联储不断加息，美元利率大幅上升，美元外汇价值相应上升，对新兴市场和发展中经济体借贷成本产生了显著的溢出效应。不少新兴市场和发展中经济体的债务水平飙升，多国政府债务达到创纪录的高点，甚至出现破产的现象。

另一方面，美元逐渐“武器化”，成为美国政府用来对外实施单边制裁的金融工具。俄乌冲突全面升级以来，美国挥舞起“经济大棒”，冻结俄罗斯数千亿美元外汇储备，又动用金融“核武器”，禁止俄罗斯使用SWIFT国际结算系统，将俄排除在大多数国际金融交易之外。此外，美国还以“阻止塔利班获取资金”为由冻结阿富汗中央银行近95亿美元的资产，种种做法给许多国家敲响了警钟。

日前，美国经济研究所经济学家彼得·厄尔在其发表的《“去美元化”已经开始》一文中指出，美元已从一种普通的支付、结算和投资载体，逐渐变成了美国政府用来实施单边制裁的金融工具，尤其是在去年乌克兰危机升级后，美国肆意将美元“武器化”的做法，令多国加速逃离。“从长远看，‘去美元化’会继续下去，美元将或快或慢地在海外失势。”

刘典告诉记者，美元的“武器性”本质上是其作为世界货币自带的属性，但“武器化”却是背后实际控制其用法的美联储及美国政府对其定位及实际操作所导致的。“通俗地说，一把刀，厨师拿来切菜，庖丁拿来解牛，但给到地痞流氓手里就是威胁人的工具。”

刘典表示，其实美元的“武器性”一直被美国政府及其代表的利益集团所使用，只是彼时没看到有现在严重。而正是随着越来越

多的国家认识到“美元霸权”带来的危机和风险，“去美元化”潮流才因此持续加速。

“去美元化”是世界经济新格局的大势所趋，人民币国际化迎来新机遇

近日，英国《金融时报》专栏作者吉莉安·泰特撰文表示，一个多极的货币世界可能比想象中更快到来。一些美国人心照“去美元化”动向，可能是目光短浅的做法。

事实上，下决心“去美元化”、扩大货币互换已经成为金砖国家之间的共识。越来越多发展中国家加入要求发声、要求世界秩序更加公平的合声中。正如今年4月新任巴西总统卢拉在来华访问时所说的——“为什么这么多国家都要用美元结算，为什么不能用我们自己国家的货币结算？为什么不能用人民币结算，用巴西货币结算？用新开发银行成员国的货币结算？我们想要一个不一样的世界。”

刘典表示，全球“去美元化”是世界经济新格局的大势所趋，同时也要清醒地认识到，美元作为世界储备货币的地位受到撼动不等于美元丧失强势地位。“人民币必须把握好本次机会，扩大人民币的影响力，尤其是联合新兴国家利用自身的经济增长和贸易合作优势，共同推动建立一个更加公正和有效的国际货币体系。这个体系应该更好地反映各国货币政策的协调性和合作性，为全球经济发展注入新的动能。”

党的二十大报告提出“有序推进人民币国际化”。当前，人民币国际化正迎来机遇期。从“结算货币”到“计价货币”再到“储备货币”，中国经济稳健增长给人民币国际化提供了坚实的经济支撑，也让人民币资产对外国投资者吸引力不断增强。与西方国家金融和人民币币值的基本稳定。

目前，人民币已经成为国际支付第五大活跃货币、第五大国际储备货币，在国际货币基金组织特别提款权货币篮子中的权重排名第三。

刘典告诉记者，在货币格局变动之中，需要注意“去美元化”进程加速不等于人民币将接替美元成为新世界货币。“去美元化”与“人民币国际化”逻辑上基于不同事实层面、不同时间维度的话题，人民币国际化受中国货币和金融政策的公信力、金融市场的广度和深度、决策机制的透明度等多重因素影响，应以审慎乐观的态度看待新形势下人民币国际化所面临的机遇与挑战。

4月3日，法国《费加罗报》专栏作家雷诺·吉拉德在文章中警告，“去美元化”不会在一夜之间发生，但美国政府亲手开启的全球“去美元化”趋势已难以逆转。横行数十年的美元霸权终结迹象已现，“去美元化”之后，最可能出现的是各国货币百花齐放。与使用美元的确定性相比，这一趋势不仅有利于促进国际贸易和金融的多元化，也有助于提高各国的金融安全和稳定性。

据《中国纪检监察报》

跃动篮球 喜迎亚运



班级联赛、团体障碍运球接力赛、个人一分钟定点投篮赛……近日，杭州市余杭区凤凰小学以“跃动篮球 喜迎亚运”为主题的篮球文

化节活动落下帷幕。据悉，篮球是凤凰小学的一大特色活动。近一个月来，学校开展了丰富多彩的篮球赛，让孩子们在体育锻炼中享受乐

趣，增强体质、健全人格、锤炼意志，展现凤凰学子的朝气蓬勃。图为闭幕式上的篮球操表演。

记者邹伟锋摄

93.8%受访者 在面试中踩过“坑”

逻辑思路和沟通表达 是受访者认为面试中的重要方面

社团招新、考研复试、毕业求职……面试已经成为选拔人才的重要方式之一。然而，很多年轻人在面试中并不能自如应对，没法发挥出正常水平。

上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对1336名受访者进行的一项调查显示，93.8%的受访者在面试中踩过“坑”，其中，过度紧张和不够了解行业或企业，是受访者踩过比较多的两类“坑”。62.4%的受访者认为面试前应适度放松，调整好心情和状态。

“简历跟实际情况完全不一样很‘败’好感”

在北京从事市场调研的左悦敏，最近正在寻找新工作。她面试中过度紧张，是最令自己困扰的问题，“每次面试都非常紧张，表达结巴，上下文也不连贯。”左悦敏坦言，在过度紧张的状态下，往往没有办法很好地展现自己的能力，“有时大脑是懵的，长篇大论但中心思想没有传达出来，会让人误解”。

在北京做互联网软件开发的海兵，已经有9年的工作经验了。回想起毕业求职的经历，他表示由于技术知识更新快，如果不能及时关注学习，很容易在面试中露怯。

调查显示，93.8%的受访者在面试中踩过“坑”。55.2%的受访者表示自己容易“过度紧张，说话结巴没条理”，47.6%的受访者表示“不够了解行业/企业信息，答不上题”。

在贵州从事互联网招聘

工作的李加兴表示，简历过度“包装”让他十分反感，“简历跟实际情况完全不一样，很‘败’好感”。他还表示，迟到、仪容仪表不符合规范等也让人难以容忍，“一个人是否真诚往往从这些细节体现出来”。

另外，长篇大论，没有逻辑和重点(32.9%)，过度准备消耗精力，导致面试状态不佳(27.40%)，精准踩雷，忽视企业的招聘要求(27.2%)，口无遮拦，该说的不该说的都说了(26.2%)和过度美化简历，在面试中被戳穿(24.0%)等也是受访者在面试中踩过的“坑”。

用放松和自信的状态迎接面试

尽管在面试中经常紧张，但左悦敏仍觉得面试可以在一定程度上衡量一个人的能力素质，“面试更多体现的是沟通表达能力，以及面对他人时自信的状态”。

来自重庆的黄玲玲(化名)认为，对于求职者来说，都可以在面试中比较真实地了解对方的情况。“求职者面试时可以感受到工作环境好不好”。

调查显示，59.7%的受访者认为面试作为选拔人才的一种方式，能衡量一个人的能力素质。逻辑思路(64.9%)和沟通表达(63.6%)是受访者认为面试中比较重要的方面，然后是谈吐规范(59.8%)、专业知识(56.2%)、仪容仪表(49.9%)，其他还有：简历包装(36.8%)、方法技巧(35.5%)、真实真诚

(33.6%)和自信自尊(28.3%)等。

黄玲玲感觉，沟通能力在面试中比较重要，如果求职者使用了一定的沟通技巧，面试成功率会高一点，“专业知识扎实，但沟通表达不到位，有可能面试结果不理想”。

李加兴表示，从招聘方的角度来看，真实真诚是求职者最重要的方面，“在面试中越真诚，可能在日后的工作中越踏实沉稳，特别是在与客户沟通方面，真诚很重要”。

也曾担任过面试官的王海兵表示，专业知识是他在面试时最看重的，这直接决定着求职者能否胜任工作。

左悦敏觉得，用放松和自信的状态迎接面试更容易获得面试官的青睐。“越自信表达越清晰，面试官对你的印象会更好，但也不能自负”。

用更好的状态迎接面试，62.4%的受访者建议适度放松，调整好心情和状态，59.1%的受访者表示应了解行业/企业信息，做好充分准备。其他还有：学习面试技巧，学会合理答题(54.0%)，提前演练，针对突发情况做好预案(50.6%)，重视知识积累，提升专业素质(46.9%)，完善简历，凸显个人能力(46.3%)和保持自信，注意个人形象(44.9%)等。

李加兴建议，应届毕业生在求职中应对未来工作保持一种“期待感”，做好职业规划，坚守诚信底线，在面试中用真诚打动面试官。从长期来看，也要在学校注重实践积累，锻炼自己的工作能力。

据《中国青年报》

一线练精兵“勇”于担重任

“剥去电缆保护层，安装钢带接地线，安装铜屏蔽接地线，包裹填充胶……”近日，在常山县万洋众创城的电力施工现场，一位年轻人正忙碌指挥着，他就是国网衢州供电公司2022年岗位技能大练兵先进个人、国网常山供电公司城区供电公司供电服务一班班长杨勇。

们班整体的技能水平上来了，施工质量技术关也能把牢了。”杨勇说，作为基层一线的班组长，自大学毕业后参加工作以来，他为班组每位员工制定了针对性方案，包括立杆、放线、杆上装置安装、带电检测、自动化等，以达到公司提出的“能干、会干、自己干”的标准。

多年来，杨勇这位年轻的“老”师傅始终坚守在一线，挑战

洪灾、台风、雷暴等恶劣极端天气。他说，打铁还需自身硬，作为班组长，只有把自己本领练扎实，才能履行好职责使命。

艰苦付出，硕果累累。去年，他所带领的班组被评为“省公司智能运检班组”，他个人也被衢州供电公司授予“2021-2022感动衢电”年度人物等荣誉称号。

金坚军



让安全文明看得见

为提升项目整体形象，落实安全生产可视化，日前，浙江交工省中核项目安全科召集所有管理人员，按部门科室划分责任区域，开展了一次工地大扫除活动。经过大家认真铲除垃圾、捡拾杂物后，工地面貌焕然一新。

姚泽南

光大银行：专属服务支持横琴粤澳深度合作区建设

近日，光大银行澳门分行正式开业，在落实国家区域发展战略、稳步推动境外机构布局进程中又落一子。

近年来，为更好跨境金融服务，光大银行通过深化场景金融建设，为企业量身定制跨境结算、贸易融资、跨境信贷、境外资本市场、跨境资管及投资等多领域专属服务方案，全力支持自贸试验区和粤港澳大湾区建设，为实体经济注入金融活水。

为贯彻落实《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》，光大银行结合自身实际，从公司金融、零售金融、金融市场、金融科技、消费者权益保障等方面，提出了23条具体举措，涉及民生服务、业务拓展、产品创新等，积极支持粤港澳大湾区建设，助力横琴粤澳深度合作区高质量发展。未来，光大银行将依托集团产融结合、金融全牌照优势，充

分发挥“商行+投行+资管+交易”的商行一体化优势，为横琴粤澳深度合作区建设、澳门经济适度多元发展提供更高质量的金融服务。 黄欢

杭州绿杰农业科技有限公司遗失公章、法人章、财务章、发票章各一枚，声明作废。
减资公告：山能永新(浙江)贸易有限公司经股东会决议，将注册资本由8000万元人民币减至1000万元人民币，并按有关规定办理工商减资手续。特此公告。
杭州亚细亚纺织有限公司注销清算公告：本公司(出资人)已决定解散本公司。请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，持债权证明到本公司清算组申报债权登记。逾期不申报的视为没有申报债权。
金华市东山区朱惠娟餐饮店遗失公章一枚，声明作废。
温州市阿城鞋材厂遗失2011年06月25日由温州市市场监督管理局颁发的营业执照正本，统一社会信用代码92331081MA2G4AGW88，声明作废。
宁波木合高品装饰工程有限公司遗失公章3302104172901，声明作废。

浙江新天地进出口有限公司石材分公司(统一社会信用代码为91330000MA2GACKW1W)不慎遗失浙江省工商行政管理局2003年7月28日核发的营业执照正、副本及公章、法人章、财务章等印章，声明作废。
杭州泰丰塑业有限公司遗失由中国平安财产保险股份有限公司杭州中心支公司开具的浙江增值税专用发票，发票代码：3300224130，发票号码：No 34207128，声明作废。
浙江雅娜纺织有限公司工会遗失工会法人证书，编号：81330481MC349912XG，声明作废。

施工公告
2023年5月15日至7月31日6:00-18:30，G2504杭州绕城高速(柯桥西互通-张家墩枢纽)以及G60杭金衢高速公路(张家墩枢纽-次坞互通)实施借道通行施工，遇雨天及警务任务等特殊情况下施工顺延，端午节暂停施工。
为确保道路交通安全、有序，公安机关交通管理部门将在施工期间采取相关交通组织措施。建议过货车提前由S43杭州绕城城西复线、S9甬台高速、G1522甬台高速、S24绍诸高速等绕行。请广大机动车驾驶人自觉遵守本通告之信息，提前调整出行计划，并服从现场民警和管理人员的指挥。特此通告。
杭州市公安局高速公路交通警察支队 杭州市交通运输局行政执法大队高速公路执法三大队 浙江省交通集团高速公路杭州南管理中心
2023年5月12日

德清供电：助推乡村特色产业兴旺



近日，国网浙江电力(德清)红船共产党员服务队主动上门，为兰龟缘家庭农场义务检查用电设备，并现场讲解小故障应急处理方法。

兰龟缘家庭农场位于乾元镇，引进了温室养殖技术，眼下正是乌龟产卵孵化关键期，抽水、换水、制氧、孵化等每一个环节都依赖稳定的电力。

近年来，乾元镇“庭院养殖”产业逐渐兴起。当地农户利用房前屋后、阳台楼顶等空闲地方搭建鸡架，高密度养殖各种名贵电种。国网德清县供电公司实时关注乡村产业发展动态，提出，“养殖场建到哪里，优质服务就跟踪到哪里”，“点对点”的服务有力支持了农村养殖业规模化、标准化、科学化发展。 张若棋